

	Penetas
Año.	5,00
Semestre.	2,75
Extranjero, un año.	10,00
Número suelto.	00,05
Idem, atrasado.	00,10

Pago anticipado.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. — SE PUBLICA LOS LUNES Y JUEVES

El de mayor circulación de Soria. — Este periódico no hace política de ningún partido.

DIRECTOR: JOSÉ MARÍA PALACIO

SORIA 12 DE AGOSTO DE 1915.

ADMOR: MARCELO REGLERO PÉREZ

Carne de vaca

En la carnicería de Aquilino Sanz, sucesor de Epigmenio Diez, se vende carne de vaca. — Collado, 9, Soria.

El ideal de los Helenos

III

En situación tan amarga, desquiciado el país, agónicos los partidos por el triunfo del personalismo, detestándose sus principales caudillos y con la indisciplina política, social y militar por norma de conducta, el Rey Jorge I pensó alguna vez en abdicar el solio y retirarse tranquilamente á Copenhague, parodiando á don Amadeo de Saboya en 1873, en España, considerándose inepto; ó inhábil ó indefenso para cumplir sus augustos deberes; pero tuvo la dicha de encontrar la piedra filosofal y de resolver pronto los arduos problemas que le atormentaban.

Necesitó un hombre que le ayudase en tan aciagas circunstancias, y ese fué el insigne Venizelos, quien durante el largo período de su prefectura en la isla de Cándia, ó de Creta, demostró poseer el cerebro, la habilidad, la perspicacia, el tacto y la energía precisas para ser el salvador de Grecia.

Venizelos exigió previas facultades amplísimas para encargarse del Poder, y las obtuvo con sincera lealtad.

Disolvió la Cámara; promulgó una ley electoral en 1905; convocó la Asamblea constituyente para reformar el Código de 1864 en 23 de Mayo de 1911; despreció las injurias y las calumnias; dió un puntapié en las urnas á los grupos de Tricoupis, Delsannis y compañía, cuyos influjos y prestigios eran treamales y ficticios; reorganizó la Administración civil y militar; mejoró la Hacienda, saneó la moneda, aumentó el crédito, saldando los presupuestos con superávit; procedió con justicia y equidad, captándose las simpatías de los buenos y de los sensatos; predicó con el ejemplo de su desinterés y de su honradez intachable; tendió su mano generosa á los hombres de mérito positivo en las artes, letras, ciencias, industria, comercio y agricultura, para sentarles en su sitio legítimo y sobreponerlos á los mediocres; á los factuosos y á los profesionales de las altas prebendas.

No se conformó sólo con esto: introdujo la disciplina y la seriedad en el Alcázar regio, separando á los jóvenes príncipes de las pasiones de bandería, y se burló á diestro y siniestro de los niños y griegos, familiares de los personajes, que se adjudicaban, á título de juro de heredad, el disfrute de las direcciones, subsecretarías y carteras no habiendo significado nunca muchos de ellos sus cualidades

brillantísimas para fundamentar sus inverosímiles encumbramientos, y, por último, Venizelos, ejecutó de una manera rápida esa obra magna de regeneración, sin hacer bulla; ni sentir temores, ni derramar sangre, ni cometer tropelías; contestando con risas homéricas á los insultos, virulencias y amenazas de los fracasados y sus cuadrillas de parásitos; porque la virtud, el bien, la libertad y la justicia se abren paso tarde ó temprano, venciendo cuantas dificultades se presentan en su camino para colocarse en la penumbra y contemplar satisfechísimas desde allí los beneficios de su labor tenaz y progresiva.

Tal es, en síntesis, la obra de reconstitución interior de beneplácito Venizelos. ¿Y cuales han sido sus frutos exteriores?

Los helenos despertaron de su profundo sueño para resucitar el ideal con el mismo empuje de aquel otro, de 1820 á 1830, que los emancipó del yugo islamita después de una servidumbre de cerca de cuatro centurias.

Venizelos, con bases tan sólidas, hizo la Liga Balkánica iniciada por Tricoupis en sus viajes de 1891 á las Cortes de Belgrado y de Sofía, sin conseguir el éxito (contrariando con este triunfo de la diplomacia ateniense los proyectos de los Sultanes de Constantinopla, que calificaban de imposible la inteligencia entre los cristianos focistas), y con sus huestes de mar y de tierra, perfectamente instruidas en las lides de la estrategia y táctica; batieron y derrotaron á los turcos primero y luego á los búlgaros, traidores los segundos á los acuerdos de la coalición para el combate, cubriéndose sus cabezas de laureles en los mares del Egeo y en los campos de la Balkania.

Y los pusilánimes griegos de Volo en 1896, que ofrecían doncellas envueltas en flores á sus antiguos verdugos, duplicaron en breves años su territorio y su población á costa de aquellos, porque el Convenio de Bucarest de 1913 les concedió parte de la Macedonia y todo el Epiro, en la península, y las islas de Samos, Creta y otras, que suman en junto 55.400 kilómetros cuadrados de superficie y 2.030.000 habitantes. No contentos todavía, aspiran á dominar en el resto de Macedonia y en el archipiélago del Egeo.

Grecia antes de Venizelos tenía 64.657 kilómetros y 2.631.952 súbditos, y ahora se alevan á 120.060 y 4.662.371, respectivamente.

Venizelos, francófilo, abandonó el Poder por discrepancias serias con el Rey en los asuntos internacionales, sustituyéndole su adversario Gounaris, y apesar de haber salido de Grecia para el extranjero, absteniéndose de maniobrar en la política interior, es tan enor-

me su arraigo que los comicios dieron á sus adeptos una mayoría abrumadora, dejando en ridículo á su inmediato sucesor y declarándole árbitro de los destinos helenos en el Parlamento.

Los pueblos tienen los Gobiernos merecidos, según reza el adagio, pues la sociedad dispone de medios propios para enmendar sus errores y curar sus padecimientos agudos, y crónicos; pero también es cierto que á las colectividades en general, y á las mericionales en particular, suelen á veces contenerlas en sus resoluciones la pereza, la inactividad, la falta de valor oportuno para ejercer sus derechos aunque piensen, sientan y conozcan en todos sus detalles la urgencia de la reforma, y por eso necesitan en trances difíciles hombres resueltos, activos, inteligentísimos y enérgicos, que las aguijoneen y las estimulen para realizar sus propósitos, como ocurrió á Grecia con Venizelos y á Castilla en la época de Isabel I, cuando mi coterráneo el astur Alfonso de Quiñanilla, tan insigne como olvidado, redactó en las Cortes de Dueñas, de Palencia, en 1476, el famoso programa de reconstitución nacional, á cuya sombra se engrandeció nuestro país ensanchando sus fronteras con la victoria sobre los árabes granadinos, haciéndose respetar y temer en Europa y descubriendo los inmensos mundos americanos.

JOSÉ DE PARRÉS SOBRINO.

Instituciones provinciales.

La Caja de Ahorros y Préstamos.

La poca fé que generalmente tenemos en nuestro propio esfuerzo, hace que, muchas veces, fracasen proyectos y se malogren iniciativas de la mayor conveniencia en el orden social, que podrían ser factor importantísimo en la regeneración de una región, y esto hubiera ocurrido seguramente con la Caja de Ahorros y Préstamos de Soria, si los encargados de plantearla y regirla no hubieran tenido un empeño decidido en hacerla florecer á costa de grandes molestias, no pocos disgustos y algunas responsabilidades que han sufrido con grande abnegación y desinterés.

El funcionamiento de esta clase de instituciones, sabido es que está fundamentado en los principios de la más sana moral, y por ello contribuyen á librar de muchos infortunios á los que, por falta de prevision, no piensan en las vicisitudes de la vida si no cuando tienen difícil é imposible remedio.

Las memorias y cuentas publicadas anualmente por la Junta administrativa de esta institución, que hemos estudiado con todo detenimiento, son testimonio irrefutable de que la Caja podría llegar á ser un verdadero establecimiento de crédito local y provincial, muy necesario en este país, si se ha de acabar con la plaga de la

usura que tan graves daños viene ocasionando á nuestros pequeños agricultores y ganaderos.

Pero para que esto suceda, no basta el esfuerzo de unos pocos abnegados que pueden llegar, y que llegarán seguramente, á cansarse; es preciso que todos ayudemos poniendo al servicio de tan santa causa los medios de que dispongamos, ya en el orden moral, ya también en el material, y, sobre todo, que por vez primera cuidemos de que no haga presa en este organismo la ponzoña que generalmente ha venido invadiendo en Soria todo lo grande que se ha creado, convirtiéndolo en cuestiones personales y tratando siempre de orillar á los hombres que tienen competencia para llevar los asuntos á feliz término, y así viene sucediendo que todo se malogra por este vicio social que nos devora y empequeñece.

Apesar de que creemos honradamente que la Caja prosperará, no se nos oculta que será muy lentamente, porque además de que este país es pobre, tiene poca densidad de población y hay en sus moradores mucha desconfianza, hasta el extremo que pasarán muchos años sin que aquellos que guardan sus pequeños ahorros en el fondo del arca, ó debajo de algún ladrillo, se acostumbren á depositarlo en la Caja, con lo cual se causan un perjuicio ellos y lo ocasionan mayor á los necesitados, porque si la Caja no recibe imposiciones, tiene que limitar los préstamos.

Para vencer esta dificultad, no cabe otro medio que el de una propaganda intensa á la que sin duda no han acudido el Consejo de Gobierno y la Junta por evitar los consiguientes gastos que necesariamente produciría, sin olvidar otros medios que no se ocultarán á la reconocida capacidad que poseen los individuos que componen aquellos organismos, y que nosotros nos abstenemos de puntualizar por no herir su susceptibilidad.

Recientemente, y con ocasión de reunirse varias personalidades para tratar de asuntos importantes para la provincia, aunque de ligero, se habló, según nuestras noticias, de la Caja de Ahorros, reconociendo su importancia y prosperidad y buena marcha, y fué mucha lástima que no hubiera alguien inclinado especialmente á conseguir que los concurrentes fijaran su atención en ella, y tal vez de allí habría surgido alguna fórmula ó procedimiento para impulsar el mayor y más rápido florecimiento de la institución. Ya que ésta ocasión pasó, y puesto que estas reuniones se han de suceder, según nos ha informado la prensa, brindamos la idea á los que concurren á las sucesivas, por si estimaran como nosotros, que este asunto merece tanta atención como los que son objeto de estudio, y de más fácil realización que aquellos, por los distintos factores que en él tienen que intervenir.

El PORVENIR CASTELLANO, que siempre gustó de dar cabida en sus columnas á los trabajos que se relacionan con el interés general de la provincia, promete volver sobre este asunto en otras ocasiones,

hasta que consiga resultados positivos para tan simpática institución.

Los progresos del teléfono.

(De nuestro servicio especial)

Conversaciones á 7.647 kilómetros de distancia.

El 25 de Enero último se iniciaron por los Estados Unidos las comunicaciones telefónicas entre los dos grandes Océanos que bañan las costas americanas, el Atlántico y el Pacífico, precisamente en el punto en que el nuevo continente presenta su mayor longitud: entre New York y San Francisco de California. El día anterior á la inauguración pública, Alejandro Graham Bell, inventor del teléfono, habló por medio de él con el notabilísimo ingeniero Tomás A. Watson, que se encontraba en San Francisco. Desde Washington, el presidente de los Estados Unidos, Wilson, habló con el presidente Moore, que se encontraba en la exposición internacional de San Francisco. Desde la isla de Icky el Sr. Vail, presidente de la American Telephone and Telegraph Company, habló también con el de la Central de San Francisco, por la vía New York, es decir, á 7.406 kilómetros de distancia, y por la vía de Boston, ó sea á través de una línea cuya longitud total es de 4.750 millas, (7.647 kilómetros). Las autoridades municipales de New York y de Boston hablaron por teléfono con las de San Francisco. Se conversaba, como se vé, de igual modo que si todos esos personajes se encontrasen en un mismo saloncillo.

La construcción de esta enorme línea telefónica es verdaderamente maravillosa y representa una de las mayores empresas técnicas del siglo actual. La línea New York San Francisco atraviesa 16 Estados. Para implantarla han sido necesarios hilos conductores de un diámetro de 42 milímetros, sostenidos por toda la orilla del Atlántico al Pacífico, por 130.000 postes.

Desde la capital de los Estados Unidos á la de California hay 5.448 kilómetros de distancia. Los grandes circuitos implantados son dos, y cada uno de ellos han sido hechos con 10.895 kilómetros de hilo de cobre endurecido. Por cada milla hay otro circuito, en los que ha sido necesario emplear 870 libras de cobre, lo que significa 2.970 toneladas en toda la línea. Por medio de una transposición de los dos grandes circuitos es posible obtenerse un nuevo circuito denominado fantasma.

Se ha calculado que si la voz humana tuviese potencia suficiente para transmitirse por sí sola á través de la atmósfera, emplearía cuatro horas para llegar desde New York á San Francisco. Por teléfono la voz se propaga desde San Francisco á New York á la velocidad de 81.720 kilómetros por segundo, es decir, que se propaga en 0'086 de segundo.

En los reostatos de cada gran circuito de esta colosal línea telefónica, se han empleado 21.896 kilómetros de hilo de cobre de un diámetro de cuatro milímetros de pulgadas: (0.0001016 milímetros).

La energía necesaria para congelar un cubo lleno de agua á la temperatura de un grado, es capaz de hacer funcionar un teléfono durante 10.000 años; y para transmitir la voz humana á 5.448 kilómetros de distancia, esa débil corriente eléctrica es perfectamente suficiente.

Durante las conversaciones de prueba que precedieron á la inauguración para el servicio público de la línea, el doctor Bell habló con el ingeniero Watson con un aparato que era copia fiel del primer teléfono construido en Junio de 1875. Pues bien, la voz del inventor, aunque con menor claridad, llegaba perfectamente á los oídos de Watson, quien se dio cuenta del cambio de aparato, únicamente porque se lo habían advertido.

Con los aparatos transmisores y receptores más modernos, la voz de los dos interlocutores se percibía tan distintamente como si se encontrasen en un mismo local.

Correo madrileño

De lunes a jueves.

MADRID 11 de Agosto de 1915.

Querido director: a las once próximamente de esta mañana se reunieron en la Presidencia los ministros que se encuentran en la Corte.

El Sr. Sánchez Guerra dió a conocer a los representantes de la Prensa dos telegramas de Reus que tratan de la huelga allí desarrollada.

El Sr. Dato nos dijo que los telegramas que había recibido de Santander y San Sebastián no tenían nada de interesante para la Prensa y que los de Marruecos acusaban tranquilidad.

Manifiestó a su entrada en la Presidencia el ministro de la Guerra que se proponía someter al Consejo el expediente de un crédito destinado a satisfacer los gastos de incorporación de los excedentes del reemplazo de 1913, llamados a instrucción: crédito que no es ciertamente muy elevado, porque los haberes que a tal atención se contraen se han de amortizar con los instruidos, a los cuales se concedió licencia antes de la incorporación del cupo del 14, y a quienes la licencia otorgada se les ha prorrogado por otros cuatro meses.

El Gobierno—hizo notar el ministro—ve con satisfacción los beneficios en la práctica de tales llamamientos, que, respondiendo a una verdadera necesidad nacional y habituando a la disciplina y al manejo del arma a los ciudadanos, redime a una gran mayoría del analfabetismo y los reintegra, tan pronto como estén instruidos, a las faenas de sus oficios y labores, sin grandes quebrantos para el Tesoro. Ahora, el tanto por ciento es menor del calculado.

Al cabo de esos tres meses que han estado en filas, nos complace haberlos devuelto a sus casas conociendo bien sus deberes militares y habiendo aprendido en filas a leer y escribir un ochenta por ciento de los llamados que no tenían de las primeras letras la menor noción.

A la una de la tarde terminó el Consejo.

Después, el Sr. Dato conferenció por teléfono con el marqués de Lema y con el ministro de Marina.

Anunció que el sábado se celebrará otro Consejo en atención a que el ministro de Instrucción pública no saldrá de Madrid hasta la próxima semana.

Los excedentes de cupo.
Entre los expedientes aprobados en el Consejo figura la concesión de un crédito para la incorporación a filas de los excedentes de 1913.

El conde de Romanones.
Después de pasar unos días en Sigüenza, dedicados a la caza, marchó a San Sebastián el señor conde de Romanones.

A 70 grados.
Despachos de Tetuán dicen que en Alcázar reina un calor inaguantable. El termómetro llegó hoy a 70 grados, al sol. Han estallado muchas botellas que contenían bebidas gaseosas y agua oxigenada.

El general Jordana ha dado la orden de que mientras dure el rigor de la temperatura suspendan los soldados los ejercicios que como de costumbre se venían efectuando.

—En Sevilla, un vendedor de décimos de lotería fué acometido de un accidente a causa del calor que hacía, y falleció a los pocos momentos, de conmoción cerebral.

Tiros en Tetuán.

Dice A B C, que, según noticias recibidas de Tetuán, nuestras tropas han tenido un fuego de des cubierta y avanzadilla, en el que los moros dejaron en nuestro poder dos prisioneros, con sus fusiles.

Por nuestra parte, tuvimos cuatro bajas: el sargento Ovidio Ortiz y tres soldados.

El suceso ocurrió en Peña del Esclavo.

El Corresponsal.

LOS CEREALES

La cosecha de 1915

La Dirección general de Agricultura ha publicado en el último Boletín, correspondiente al 31 de Julio último, el avance estadístico de la producción de cereales en este año, según los datos remitidos por los ingenieros jefes de las secciones agronómicas.

La superficie sembrada de trigo en 1914 fué de 3.917.765 hectáreas y en 1915, de 4.024.362, resultando una diferencia en más de 106.597.

La producción de este cereal fué en 1914 de 31.594.489 quintales métricos, y en 1915 asciende a 39.233.823, con una diferencia en más de 7.639.334.

El aumento de superficie sembrada de cebada, centeno y avena ha sido respectivamente de 275.312, 11.879 y 30.527 hectáreas.

La cosecha de cebada en 1914 fué de 15.735.488 quintales métricos, y en 1915 se calcula en 1.391.315, con una diferencia en más de 1.197.432.

La de centeno fué en 1914 de 6.083.570 quintales métricos, y llega este año a 7.281.002, con una diferencia en más de 1.197.432.

Y la de avena fué en el año pasado de 3.523.620 quintales métricos, subiendo en 1915 a 5.275.473, con una diferencia en más de 742.853.

IMPRESIONES DEL MOMENTO

DE CAZA

¡Armas al hombro! ¡March!... Ahí va un cazador... ¡Y luego dirán que no es distinguido sabiendo manejar la escopeta como la maneja! Siembra diariamente unas cuantas libras de plomo; dice que anda, estando todo el día sentado a la sombra de un árbol, bostezando de alegría; compra al primer cazador que se ponga a tiro las codornices; baña al perro para hacer ver que ha sudado, y más aburrido el pobre animal que su amo, animal racional, regresan a casa unciendo aventuras y soñando peripecias, para contarlas de carrerilla y sin equivocarse, a su pobre mujer, segundo mártir después del perro. ¡Ah si los perros hablasen! Pero en fin, la mujer ve llegar a su marido, escopeta al hombro, y sueña un momento creyéndose estar ante el héroe.

—Habrás pasado, dice, mucho calor, ¿verdad?

... No bebas que vendrás sudando.

Y admirando el manojito de pájaros que cuelgan de la mochila, exclama:

«Andanda» cuántas! mientras el perro mira filosóficamente al cazador queriéndole llamar embustero.

El cazador habla.

Ya en el campo, dice, monto la escopeta, y arma al brazo, animo al perro invitándole a cazar... De pronto... ¡Zás!... puesto el perro (primera postara) sale la caza... y

¡pum! al morral (las ilusiones) Prosigo, y a tal hora, ya llevaba muertas tantas y cuántas (esperanzas); hago un alto, enciendo un pitillo, y extendiendo la vista en derredor, para orientarme. (Entiéndase, fuente, sombra y primera fase de aburrimiento). Empiezo de nuevo, y tiro aquí, y tiro allá... pude matar esas que ves, (indicando las codornices, tan enfáticamente, como D. Juan, contara sus aventuras).

En la calle, en casa de un amigo, en el Casino, se repite la misma historia, pero con más reservas y menos comentarios. Los amigos le conocen, saben como tira, sus debilidades y pasiones; no tocarle al amor propio, que en seguida hace alguna apuesta, que no se llega a realizar nunca, pero apuesta.

Unos murmuran, otros ríen, los menos lo ponen en cuarentena y casi ninguno cree. ¡Quien fué antes cocinero que fraile!... Pero ocurre, que hay quien siempre es cocinero y...

Así es el cazador modernista, él caza porque cazan. Siempre en todo el don de imitación, y más que en nada, en estas tradicionales costumbres que se empiezan cazando por imitación y se terminan haciéndolo por ambición.

Afición, medio recreativo, por educación física, todo es un formalismo para cubrir las apariencias de apetitos sofados, satisfaciéndolos a fuerza de sacrificios.

Todo es pura invención, y como con la caza ocurre en todo; creen que la licencia les dá permiso para no respetar nada metiéndose en lo que falta que segar. Ninguna propiedad es respetada, y a todos los sitios llegan los perdigones; no hay ninguna seguridad personal ni nadie que se pueda imponer, porque todos somos cazadores, dándose el caso que en éste como en todo tiempo, la ley no se respeta, matándose toda clase de caza, en todos los sitios y en cualquier ocasión.

JUROLI.

Por una verdadera superabundancia de originales de nuestros colaboradores, a cuyos originales que hemos dar publicidad cuanto antes, tenemos que aplazar para otros números bastantes trabajos de redacción.

NOTICIAS

Nuestro querido colaborador don Santiago González Rodrigo (Eureka) ha obtenido plaza por oposición en las últimamente celebradas en Valladolid (turno libre) figurando con el número 19 entre los 87 opositores aprobados en dicho Rectorado, habiéndoles adjudicado la escuela de sección del grupo Cervantes (Bilbao). El triunfo de nuestro compañero lo estimamos como cosa propia y desde estas columnas le enviamos la más efusiva enhorabuena, congratulándonos de contar entre nosotros a tan competente ilustrado profesor. Igualmente hacemos extensiva nuestra felicitación a su padre D. Vicente, querido amigo nuestro.

También ha obtenido plaza en el Rectorado de Oviedo, correspondiente al mismo turno nuestro amigo don Francisco Muñoz Mínguez, habiéndose adjudicado la escuela de Suarias (Oviedo).

Reciba nuestra enhorabuena por su triunfo.

Hovillada.—Con motivo de la festividad de San Roque y como festivo de costumbre, el día 16 del corriente tendrá lugar en la plaza de toros una novillada, dando principio a

las cuatro de la tarde, y siendo gratuitas la entrada y localidades.

D. Arturo Trigo.—Don Mariano Cabruja, presidente de la Asociación de periodistas, ha recibido una carta de nuestro querido compañero D. Arturo Trigo, director de "El Eco de Uzama", en la que le da cuenta de haber sido agredido brutal y cobardemente por un jovencuelo de no muy buena conducta.

Es indudable que la cobarde agresión ha sido resultado de las valientes y nobles campañas llevada a cabo por el Sr Trigo en el periódico de su dirección.

Por hoy, al tiempo de reiterar al Sr. Trigo nuestras simpatías, nos limitamos a protestar enérgicamente de acto tan ruin y miserable y ofreceremos, siempre que sea preciso, tratar este asunto con la extensión necesaria, pues no estamos dispuestos a consentir que el caciquismo y la vileza se unan, no solamente para impedir que un periódico honrado viva, sino para agredir villanamente a su director.

Enfermita.—Lo está de bastante gravedad la niña de dos años María de las Nieves Reclero Martínez, hija de nuestro querido amigo el copropietario de la imprenta de este periódico D. Leandro.

Las bajas inglesas.—Han publicado los periódicos ingleses la estadística de las bajas sufridas por el ejército de aquel país desde que la guerra comenzó.

- Hélas aquí:
- 4.000 oficiales muertos.
- 8.330 oficiales heridos.
- 1.383 oficiales desaparecidos.
- 57.381 soldados muertos.
- 188.190 soldados heridos.
- 62.502 soldados desaparecidos.
- Total de las bajas 321.789 hombres.

Se refieren estas bajas al ejército de tierra, exclusivamente.

Y reflexionando que el ejército inglés es el menos numeroso de los que pelean y también el menos castigado, se cae en la cuenta de lo espantosa que resulta la carnicería a que se entregan los pueblos supracivilizados.

Lo cual que viendo cómo dejan estos pueblos a la civilización, le dan a uno ganas de irse al bosque a comer bellotas y a no acordarse jamás de que nació entre civilizados.

En el pueblo de Beratón ha sido herido por una perdigonada el niño de diez años Ventura Serrano.

Como presunto autor, se ha detenido a Benito Sánchez, de 30 años. El hecho, al parecer, fué ocasionado por resentimientos familiares.

La guardia civil ha recogido en otros tantos domicilios seis escopetas y un revólver.

Un muerto en Narros.

Por noticias particulares se sabe que ha sido encontrado muerto el herrero del pueblo de Narros, que había estado bastante tiempo de dependiente en la casa del Sr. Bujarrabal, de esta ciudad.

Las mismas referencias particulares opinan que el cadáver conserva el puñal dentro de la herida que le produjo la muerte, y también se dice que la autora de la agresión es una mujer, vecina de dicho pueblo.

Acogemos estos informes con las consiguientes reservas. El Juzgado de instrucción compuesto del digno juez Sr. Villacastán y sus auxiliares, ha salido en la mañana de hoy para el repetido pueblo de Narros.

Hemos recibido de la Residencia de Estudiantes, un folleto editado con gran esmero, en que anuncia sus propositos y las innovaciones

que introduce en su régimen, para el próximo año académico.

Seguramente conocen nuestros lectores este Centro de cultura y educación que ofrece a los estudiantes residentes en Madrid un hogar juvenil rico en relaciones con los mejores espíritus de la España actual; un sistema de enseñanzas auxiliares de los deberes universitarios; y en general, un ambiente de cultura y de sana vida moral.

Fundada en 1910 por la Junta para ampliación de estudios, la Residencia ha crecido muy rápidamente y, siguiendo su tradición, lleva, en el curso entrante, su actividad a un círculo mucho más extenso.

Inaugura, en primer lugar, su nueva Casa, situada en amplios terrenos cercanos a la Castellana, que consta de cuatro grandes pabellones, campos de juego, jardines, laboratorios, salón de conferencias, biblioteca, etc.

Crea además varios organismos nuevos: uno es un grupo destinado a las señoritas que, con un fin de cultura desinteresada, para asistir a las escuelas o facultades de enseñanza superior, ó estudiar privadamente en bibliotecas, laboratorios, clínicas, etc., deseen vivir en Madrid; otro es un grupo de niños de 9 a 13 años, a los que se prepara especialmente para ir más tarde al extranjero y se les pone en condiciones ejemplares para sacar de sus estudios secundarios el mayor fruto posible.

Por último, el Grupo universitario ofrece una sección preparatoria para niños de 13 a 16 años que estudien los últimos años del bachillerato.

Con estas innovaciones la Presidencia asegura una mayor intensidad de su labor educativa y ofrece a un círculo mayor de personas, las ventajas de su actuación.

Este folleto puede ser solicitado del presidente de la Residencia de Estudiantes, calle del Pinar (Castellana) Madrid.

Escríbe *El Pueblo*, de Llanes: **Aires de paz.**—Con motivo de la próxima intervención de los yanquis en la República mejicana, ya se van preparando muchas familias emigradas en Europa, América del Norte, Cuba y Guatemala para volver a sus domicilios.

Aquella espantosa anarquía terminará en plazo breve, y a la sombra de la normalidad, la cual no puede restaurarse en dos días, adquirirá Méjico un impulso mayor que el de los períodos anteriores, pues tiene el petróleo como nueva base para el desarrollo de la riqueza.

Un periódico andaluz, escribe:

La Farándula en la guerra.

«Leemos en la Prensa calpense que del puerto de Gibraltar ha salido una escuadra de seis grandes vapores, pintados de gris, como los acorazados y provistos de aparato de «indumentarias» de los buques de guerra tal como torres blindadas y cañones de grueso calibre... pero todo ello de madera.

Esta escuadra ha tomado el rumbo de los Dardanelos.

Los miles de personas que presenciaron la salida hicieron ingeniosos comentarios sobre el destino de los buques «atrapes».

¿Será un cebo para los cañones pesados de las fortalezas ó pretenderán engañar al enemigo austroalemán con el rumbo de estos barcos?

Pronto nos lo dirán todas las informaciones militares. Siempre resultará interesante el desarrollo de

este plan misterioso que se ha llevado a la práctica con las cautelas más refinadas de la discreción».

Tiene la representación de El Porvenir Castellano, en la República Argentina, D. Juan Durán Nieto, calle Santa Fe, 2440 Buenos Aires.

Viajes.—Han salido: Para Molinos de Duero y Salduero D. Francisco Vicén, señora é hijos; para Sofilo del Rincón, saldrá mañana D. Facundo Renta y familia; para Jaraba, D. Anastasio Sánchez.

Han llegado: De Madrid, nuestro distinguido compañero el redactor de «A B C», D. Manuel Tercero; de Palma de Mallorca, D. Lucinio Llorente; de Buenos Aires, D. Antonio Ropero; de Arnedillo, D. Guillermo Herrero y señora; de Madrid, D. Joaquín de la Gándara; de San Sebastián, D. José Ropero y familia.

Han regresado de su viaje de novios el oficial de Estadística de esta Sección provincial D. Marcelo Antón Ruiz y su distinguida señora D.^a María Romera del Olmo.

Un hallazgo.—El niño Modesto Garcés, dependiente de la barbería de nuestros buenos amigos los señores D. Antonio y D. Pablo Pérez Sevilla, ha encontrado un reloj del que pende un lazo negro, y de éste una medalla que la Cámara de Comercio y Navegación española dedicó al Banco del Río de la Plata.

Modesto Garcés, en un acto que le enaltece y le honra, y que elogiamos como se merece, se ha acercado á nosotros para participarnos su hallazgo y hacerlo público á fin de que el dueño del reloj pueda recogerlo en la citada barbería de los señores Pérez Sevilla.

Una reunión.—Según anunciábamos en nuestro último número, y convocados por D. Aurelio González de Gregorio, presidente de la Sección de Agricultura y Ganadería de la Económica Numantina, se reunieron el lunes próximo pasado varios señores en el local de la Caja de Ahorros para cambiar impresiones acerca del R. D. del señor ministro de Hacienda relativo á la exportación de productos. El Sr. González de Gregorio señaló la trascendencia de esa disposición, y los reunidos se ocuparon de ella y de otras cuestiones económicas de importancia.

La Sección de Agricultura y Ganadería de la Económica volverá á reunirse de nuevo, y entonces concretará en definitiva sus acuerdos y determinaciones que, desde luego, han de ser de defensa de los intereses generales del país.

Nuestro distinguido amigo el alcalde de esta ciudad D. Basilio Gutiérrez, nos participa en atento besalamano, que la música que viene amenizando las veladas en la Alameda de Cervantes, con motivo de actuar la compañía Montijano, en el teatro principal, y á petición de muchas personas, desde el día 13 del actual, tocará de 7 á 9 de la noche.

Obituario.—Ha fallecido en esta capital el señor D. Teodoro Lacal Blanco, padre político de nuestro buen amigo el industrial D. Casto Hernández.

Tanto á éste como á su familia les hacemos presente nuestro sentido pésame.

El nuevo gobernador.—El viernes último llegó á esta capital el nuevo gobernador civil de

la provincia D. Marcial Carballido, acompañado de su distinguida familia.

El Sr. Carballido tomó en seguida el mando de la provincia según nos participa en atento besalamano. Correspondemos á sus ofrecimientos y al darle nuestra bienvenida deseamos que su gestión sea acertada y de conveniencia para los intereses de este país.

D. Luis Rubio García, aspirante á la judicatura, ha sido nombrado registrador interino de la propiedad del partido de Agreda.

Ha dado á luz felizmente una niña en Cidones, la distinguida esposa de nuestro querido amigo don Blas Orden. Enhorabuena.

Esquelas de funeral,
clase superior,
á 5 pesetas 100
en la imprenta de este periódico

Reunión imperiante.—La reunión que en la mañana del lunes celebró el Consejo provincial de Fomento bajo la presidencia del Sr. Vizconde de Eza, fué muy importante y á lo tratado en ella dedicaremos otro día algunos comentarios.

Teatro Principal.—Con el estreno de *La Garra*, una de las obras de mayor éxito y más discutidas de la actual temporada teatral debutará esta noche en el Principal la notable compañía del Sr. Montijano. Hay gran expectación por conocer la comedia dramática del Sr. Linares Rivas y el pedido de localidades es muy grande.

Prácticas de tiro.—Hoy á las cinco de la mañana han continuado su viaje para Tudela las fuerzas de artillería, que procedentes de Burgos llegaron el martes á nuestra capital, de paso para la indicada ciudad navarra donde practicarán ejercicios de tiro.

Ayer estuvieron de descanso en Soria, y los jefes, oficiales y soldados fraternizaron con todos en nuestro pueblo.

Por consecuencia de las fatigas del viaje han muerto dos caballos.

Los soldados—entre los cuales hay bastantes de esta provincia—y sus jefes continúan sin novedad sus jornadas y deseamos que las terminen con felicidad.

CHIRIGOTAS

Anoche se celebró un animadísimo baile en el aristocrático casino de Numancia, en obsequio á la oficialidad militar del tercer regimiento de Artillería, los cuales, procedentes de Burgos, marchaban á Tudela.

El casino, con un «alumbreado» magnífico, ofrecía un suntuoso golpe de vista y el acto resultó simpático y agradable...

Y á mi amiga Paz Rodríguez, (una chica que es muy bella)
Por bailar el minué
La pisaron en un pie
Y decía en su querrela:
«Lo que es bailar, sí bailé,
pero he visto las «estrellas»».

La escena se desarrolla en la frondosa y poética Alameda de Cervantes. Pensando en el futuro Certamen Literario y algún tanto preocupado por la pasividad de la Comisión organizadora del mismo, me preguntaba: ¿Pero señor, cuándo va á venir la publicación «oficial» de temas y premios? Tengo por cierto que un grupo de pequeños escuchó mi soliloquio por que empezaron á cantar á coro.

no sé cuando vendrá si será por la Pascua ó por la Trinidad.

¡El demonio de los chicos! Les digo á ustedes que hay casualidades que parecen presentimientos!

Y á propósito del Certamen. ¿No saben ustedes que el Casino de Numancia ha otorgado un premio de 100 pesetas para el tema siguiente: «Himno musical «A Numancia»?»

Un amigo que toca la vigornia y compone sonetos además, Me decía anteayer ¿no te parece Que el tema es demasiado original E impropio del Certamen literario, Que el municipio proyecta celebrar? Yo callé y escuchaba sus razones Pero ahora se me ocurre preguntar: —El himno á la heroica Numancia Que Vds. piden que sea musical, ¿Lo desean con música alemana O lo quieren con música neutral?

Vamos progresando (como dice el parte oficial francés de las tres de la tarde), y digo que vamos progresando, porque gracias á los esfuerzos de la empresa encargada de nuestro coliseo, podremos aplaudir alguna de las últimas producciones teatrales de gran fama, representadas por la compañía que dirige el Sr. Montijano.

Es claro que aplaudiremos lo que sea digno de aplauso y lo que sea vituperable lo «patearemos» en uso de un perfectísimo derecho.

Pues por algo el cronista,
Con su dinero,
Ha sacado un abono
De gallinero.

PETRARCA.

Don Miguel Ramos Carrión

La dramaturgia española, uno de cuyos primeros puestos conquistó, á fuerza de laboriosidad, constancia y talento, Ramos Carrión, ilustre zamorano, viste hoy de luto. Cuando aun podían esperarse de él ópimos, regocijantes frutos literarios, una rápida enfermedad nos les arrebató, privando al arte escénico de uno de sus más grandes y fecundos productores, á la juventud estudiosa, de un mentor cariñoso, y á la sociedad, de un hombre bueno.

Era D. Miguel Ramos Carrión hijo de un sabio magistrado, y su afición á las letras puede decirse que despuntó en él, al mismo tiempo que la vida. Sus primeros versos los publicó cuando aun no contaba 15 años, en una revista literaria que editaba Gaspar y Roig, quien, acaso por alentarle á mayores empresas, abonó al niño-poeta 12'50 pesetas por aquel su primer trabajo que daba á la estampa. El empleo que Ramos Carrión dió á esas pesetas, en edad tan temprana, demuestra claramente que en él vibraba un alma de artista, deseoso de buscar en lo desconocido. El después eximio dramaturgo, no conocía por entonces la imperial Toledo, y en hacer una rápida visita artística á la ciudad Tesoro, invirtió el primer dinero que ganó con su ingeniosa pluma.

Con Eduardo de Lustorio salió por primera vez Ramos Carrión á recibir los aplausos del público en el teatro, estrenando la zarzuela en dos actos «Un sarao y una soiree» que alcanzó gran éxito, entre cuya obra y «Mi cara mitad», comedia aplaudida no hace mucho tiempo en el teatro Lara, hay muy cerca de un centenar de producciones que han llevado en triunfo su nombre unas veces sólo, otras unido al de Vital Ara, por todos los escenarios

de España y de América, regocijando las multitudes con la sana alegría de su musa cómica, ó apoderándose de las almas con la agri-dulce filosofía de sus comedias.

Fiel al principio de «Enseñar deleitando», D. Miguel Ramos Carrión, cuando por premuras de tiempo ó exigencias de empresas no pudo hacer otra cosa, dió al menos, ocasión con sus libritos para que la lírica española se desbordase en partituras como las de «La Marsellesa», «La Tempestad», «La bruja», «El rey que rabió», y otras muchas que aun saboreamos con placer, y cuyos libretos nos regocujan.

De la bondad de carácter de don Miguel Ramos Carrión, y del respeto que á todos merecían sus juicios, se hará un cabal saggio con solo decir que ha sido el autor dramático que más obras ajenas ha leído á petición de sus autores, y que muchos de los que figuran entre los de primera fila, deben sus primeros éxitos á las leales advertencias de D. Miguel, actuando de «padrino» para ellos: más de dos ilustres dramaturgos, daban al finado todavía, el cariñoso dictado de padrino.

Una conocidísima anécdota que acusa justamente la bondad y la rectitud de carácter de Ramos Carrión, es esta: en los comienzos de su vida de autor cómico llevó á don Julián Romea, entonces coempresario y director del teatro Varietades, un juguete cómico para que lo leyera; enfermo entonces el famoso actor, devolvió al cabo de algún tiempo y de reiteradas visitas, la obra al joven escritor, escusándose de no aceptarla por ciertas inexperiencias propias de un principiante.

—Llévesela y corríjala convenientemente—le dijo Romea,—y tráigamela después.

—Corriente,—repuso D. Miguel, recogiendo el manuscrito; pero, quisiera que me dijese usted, qué le ha parecido la escena de los carneros, en que he puesto especial cuidado...

—¡Ah!... sí, no está mal, pero es necesario «dirla» un poco, y sobre todo acotarla,—contestó bondadosamente Romea.

Entonces Ramos Carrión, sonriente, y despidiéndose del actor ilustre, le dijo:

—Bien, D. Julián; pero conste que no hay tales carneros.

Romea comprendiendo que había caído inocentemente en el lazo que le tendía el ingenioso novel, recogió el manuscrito de nuevo y ofreció al joven su amistad sincera y su no despreciable protección.

Descanse en paz el ilustre comediógrafo cuya intensiva labor y finagracia sirvió de honesta expansión á todos los públicos conocedores del habla de Cervantes.

TELEGRAMAS

MADRID, 12

El gobierno alemán hace grandes preparativos con el fin de invadir Serbia y hacer fracasar los intentos de reconciliación balcánica.

Con este fin, según comunican de Salónica á un gran diario de Paris, en Orhona, próximo á las fronteras serbiay rumanas se hallan concentrados más de 100.000 soldados alemanes.

Los zeppelines.
Dicen de Londres que á consecuencia del «raid» que diri-

gibles alemanes realizaron la noche del 9 sobre la costa oriental inglesa, perecieron catorce personas y resultaron otras tantas heridas.

Uno de los zeppelines que sufrió algunas averías fué remolcado hacia Ostende.

El «Lynx», se hunde.

El comunicado oficial inglés afirma que en el mar del Norte chocó con una mina el contratorpedero británico «Lynx», hundiéndose, y pereciendo casi toda la tripulación.

Otro vapor, á pique.

Noticias que proceden de Berlín aseguran que el «India» crucero auxiliar inglés de 8.000 toneladas fué torpedeado en la noche del domingo en Vest Fjorral.

Noticias oficiales rusas.

«Entre el Dvina y el Niemen» empujamos al enemigo en dirección á Fridrichtadt.

En la región al Noroeste de Vilkomigo, las vanguardias alemanas, desalojadas de sus posiciones, sufrieron grandes pérdidas.

El enemigo atacó y bombardeó con encarnizamiento nuestras posiciones de Kowno.

El asalto del enemigo fué rechazado, causándole enormes pérdidas por la energía defensa de nuestra artillería.

En las regiones del Narew al Vistula y al Bug sólo señalan encuentros sin importancia.

Una escuadra alemana, compuesta de seis acorazados, doce cruceros y numerosos torpederos, atacó la entrada de Riga, y fué rechazada.

Cónsules que se marchan.

Noticias procedentes de Francia dan como seguro que los cónsules Italianos en Turquía han abandonado sus puestos.

Hidroplano inglés en territorio Español.

Un hidroplano de nacionalidad inglesa que estaba evolucionando cerca de Algeciras tuvo necesidad de atenuar entre La Linea y puente Mayorga.

Las autoridades españolas cumpliendo los deberes que nuestra neutralidad impone señaló un plazo para que los aviadores avandonasen el territorio español y estos así lo hicieron.

M.

Casto Hernández

vende sus jabones y lejas á precios muy económicos, en la Plaza de Bernar de Rebles, número 1.

Carne de vaca

En la carnicería de Aquilino Sanz, sucesor de Epigmenio Díez, se vende carne de vaca.—Collado, 9, Soria.

Recordatorios

con la fotografía del finado. Los más económicos, los mejores se imprimen en los talleres de este periódico.

Imp. de M. Regiero y Hnos.

Medias y calcetines

Ignacia Asensio pone á disposici3n del p3blico un buen surtido de medias y calcetines de sedalina y algodones, confeccionados á máquina.

Canalejas, 66, tienda. Soria.

«EL PORVENIR CASTELLANO»

PUBLICIDAD

En 1.ª plana

Línea cuerpo 8 0'10 pesetas.
Idem idem 10 0'15 »
Idem idem 12 0'20 »

En 2.ª ó 3.ª plana

Línea cuerpo 8 0'05 pesetas.
Idem idem 10 0'10 »
Idem idem 12 0'15 »

En 4.ª plana

Precios especiales.

Para comunicados y remitidos rigen en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12, 0'60 pesetas; Id. del 10, 0'40; Id. del 8, 0'30.—En los comunicados ó remitidos de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente, el duplo de los precios anteriores.

Esquelas mortuorias

A dos columnas, 6,50 pesetas.
A tres id. 9,50 »

CUPÓN REGALO

Ampliaciones fotográficas.

Bonito y elegante es el nuevo modelo de ampliación fotográfica creación de los grandes talleres fotográficos J. Luque de Madrid y que vamos á ofrecer á todos nuestros lectores.

El Sr. Luque correspondiendo á los numerosos favorecedores de ampliaciones de regalos que deseen un tamaño mayor, pero sin marco, nos ha remitido algunos ejemplares de la ampliación de referencia que es de 30 por 40 centímetros sobre elegante cartulina «Bristol» de 50 por 65 centímetros con el membrete de la casa José Luque, en oro.

La presentación es elegante y el trabajo de tiraje y retoque inmejorable. Todo el que desee puede visitar nuestra administración adonde tenemos expuestos los modelos.

Este nuevo trabajo será entregado solamente por el importe del retoque y gastos de envío que asciende á la insignificante cantidad de 3'95 ptas. Es decir, que por diez cupones y 3'95 se puede adquirir una de las ampliaciones con marco ó la que anteriormente se detalla que vá sin él.

Esperamos obtener un gran número de encargos y advertimos que esta ampliación aumentará considerablemente el va ganado crédito de los talleres J. Luque de Madrid.

Diez cupones como el presente,

dan derecho á una

Ampliación fotográfica

Regalo de «El Porvenir Castellano».

Inquilinato.
100 recibos talonarios
75 céntos.

Imprenta de M. Reglero y Hnos.
Plaza de Aguirre, 2, Soria.



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, isis, raquitismo, etc.—Pídase en farmacias y en la del autor: León, 13, Madrid.

Si no es usted suscriptor y desea recibir este periódico, llene este Boletín y remítalo.

El Porvenir Castellano.

D. _____ de _____
calle de _____ núm. _____ se suscribe por _____
un _____ (semestre ó año).
de _____ de 191 _____
Firma del suscriptor.

Venta, en las principales farmacias

Los que sufren inapetencia, pauidad y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de **ESTÓMAGO** y desarreglos intestinales, las es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del **DIGESTÓNICO**

Trabajos fotográficos José Luque Nestal

Ampliaciones fotográficas inalterables. Reproducciones

Pinturas al óleo, pastel y acuarela.

Placas, carteles, calendarios y artículos fotográficos para reclamo y anuncio

Talleres y oficinas:

Colegiata, 5, Madrid

Miranda, sastre

VALLADOLID

Últimas novedades en géneros del reino y extranjero.—Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid.

Representante en Soria, EDUARDO G.ª C. BALLEÑILLA Canalejas, 9.

En esta imprenta se imprimen esquelas de defunción á precios muy económicos.

Variado surtido en esquelas de fantasía. Las tenemos también, de clase muy buena, á CINCO PESETAS el ciento.

Recordatorios para niños y personas mayores, de última novedad y corrientes. Se imprimen con la fotografía del finado.—Plaza de Aguirre, 2.

GRANDES HOTELES Y BALNEARIOS

TERMAS MAJHEU Y SAN FERMÍN

ALHAMA DE ARAGÓN

Agua termalísima del reumatismo en todas sus formas, gota, artroísmo, neuralgia, neurastenia, histerismo, insomnios, enfermedades de viomas, predisposición catarral, traumatismo, etc.

En cascada por el mundo, y podrá a cámara de inhalación é impregnación radioactiva, eficaz para todas las enfermedades del aparato respiratorio, y reñales que sean.

Hotel de primera clase, con gran confort, mobiliario nuevo, ascensor para los niños y niñas, calefacción, habitaciones amplias e higiénicas. Pensiones al alcance de todas las fortunas. Deliciosos paseos, frondosos jardines y hermosos jardines, gran lago navegable. Residencia ideal para familias y visitantes. A cuatro horas y media de Madrid por ferrocarril. Estación en la misma propiedad. Clima seco y sano. Excursiones al célebre Monasterio de Piedra. Pension desde 6 pesetas.

Para detalles, dirigirse al propietario, D. Ramón Pallares y Prats, en Madrid, Bolsa, 2 (enfrente edificio de la Bolsa), ó á la Administración de las Termas Majheu, Alhama de Aragón.

Consulta clínico-médico quirúrgica operatoria

Liedo. M. Hernando de la Cruz.

externo de los hospitales de Madrid; con pensión honorífica en su carrera; miembro titular de varios Congresos Especialidad en cirugía general y operaciones.—Médico oculista.—Ginecología y partos. Consultas y operaciones á domicilio.—Gratis á los pobres

SAN LEONARDO (Soria)

En Vinuesa del 1 al 3 todos los meses y previo aviso.



«El Porvenir».

Administración.

No se publicará ningún comunicado, gacetilla, ó anuncio, sin abonar antes su importe.



LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS

GENUINAMENTE ESPAÑOLA

Domicilio social, MADRID, Espoz y Mina, 6.

CAPITAL DESEMBOLSADO: PTAS. 3.000.000

«LA ESTRELLA» tiene constituido el depósito que exige la Ley.

SEGUROS contra incendios.	SEGUROS de rentas vitalicias inmediatas.
SEGUROS sobre la vida.	SEGUROS contra incendio de la cosecha.
SEGUROS de transportes marítimos.	SEGUROS de paquetes postales.
SEGUROS de transportes terrestres.	SEGUROS de rentas vitalicias diferidas.

Banqueros: Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco Español del Río de la Plata.

REPRESENTANTES EN TODAS LAS CAPITALES y pueblos importantes de España.

(Anuncio autorizado por la Comisaria General de Seguros con fecha 5 de Mayo 1911).

Subdirector en Soria: **D. José María Palacio, Ferial, núm. 6.**

Balneario de Liérganes

No hay medicamentos ni aguas que curen con la seguridad y rapidez que éstas, los catarros crónicos de la nariz, bronquios y pulmón; evitan las predisposiciones á contraerlos y la tisis.

Magníficas y nuevas reformas en las salas de inhalación y en los Hoteles, dotados de instalaciones modernísimas. Telégrafo, teléfono, giro postal, ferrocarril a Santander y garage. Pídase la nueva Guía al administrador del Balneario (Liérganes-Santander).

Pescados frescos.

Los mejores, los preferidos por las personas de buen gusto se le facilitarán en

La Coruñesa,

Canalejas, 53, (esquina á los soportales)

SORIA

Esta tienda está en perfectas condiciones de higiene y salubridad.—El fresco, remitido por la gran casa de Madrid La Coruñesa, procede de los mejores puertos de España. Se admiten encargos para bodas, bautizos, y fondas.

La Aragonesa.

Frutería de Gonzalo Irigoyen.—SORIA

Marqués del Vadillo, núm. 1.

Pongo en conocimiento del público que ha quedado instalada una tienda de frutas de todas clases, de Aragón, Valencia y Murcia y que se expenderán á precios económicos.

IMPRESOS

Los más económicos, puede adquirirlos en la imprenta de M. Reglero y Hermanos. Tarjetería, trabajos comerciales y para oficinas.—Esquelas mortuorias y recordatorios.—En virtud de concurso, esta casa suministra todos los impresos al Excmo. Ayuntamiento de Soria. Etiquetas á varias tintas. Se imprimen recordatorios con la fotografía del finado.